



桃农与土地的深情守望

□晚报记者 姬慧洋 文/图

6月28日,沿着笔直的马路,循着路边“西华县万亩桃园”的指示牌,在一片桃林前把车泊好,寻一条路我继续向前走。这里是“省级美丽宜居村庄”,这里也是“万亩桃园”所在地——黄桥乡裴庄行政村。这几日,雨水不断,桃林深处满是泥泞。微风吹过,鼻端飘来阵阵成熟桃子的香味,桃叶彼此相抚发出沙沙的声响,隐藏在绿色桃叶中嫣红的鲜桃若隐若现。桃,与土相恋发出情感拔节的声声呐喊,以穿透伤痛的柔情,演绎人间的美丽。



连日阴雨,给丰收的桃农带来了一丝焦虑。走在桃林中间的小路上,不时可以看到路边桃树下、泥土上的点点猩红,那是成熟的桃子因为雨水的缘故掉落在地上。这些桃子桃农大多是不捡的,因为他们都在采摘挂在枝头的桃子,那样品相好的桃子价格会更高。在一棵桃树下,我捡起一个桃子放在鼻尖,一丝清甜游走在鼻端。“姑娘,树上有的是桃子,我给你摘一个。”一个六七十岁的老汉大声对我说。我不知道他从哪里走出来的,因为桃林太密,在这里只能听到人声,却不容易看到人影。我笑着拒绝了他,他却放下手中的篮子,捡起一个桃子学着我的样子闻了闻,“都是好桃,甜哩很,一下雨掉地上就该烂了。品相不好就卖不上好价钱。”他用自己的衣角擦了擦桃子,咬了一口,猩红色的桃肉

露了出来,红色的汁水顺着桃皮滴落在地上。“桃树不易,桃子更不易,破土而出,吸取养分,经过三年多的时间才会开花结果。这是这片土地馈赠给我们的财富。”老农说。

在桃林的深处,58岁的村民吴三红正忙着摘桃子,趁着清晨凉快,她要多摘一些在路边零售。她家一共4亩多地,吴三红和老伴在10年前全都种上了桃树,有十多个品种,现在儿女都在外地工作,这几亩桃园平时都由她和老伴打理。吴三红告诉记者,每当这个季节,一到周末,许多县城居民带着孩子来采摘桃子。绿叶掩映中,一个个鲜红欲滴的桃子压弯了枝头,成片的桃园在果农忙碌的身影下,透露出丰收的喜悦。和吴三红一样,裴庄行政村400多户村民家家户户靠土地种桃树,靠卖桃发家致富。



69岁的吴老汉是村里比较年长的桃农。喜摘桃子的时节,吴老汉每天都在自家的桃林里忙碌,天天与桃林为伴。

吴老汉和老伴有四个孩子,如今都已成家,他和老伴有两亩桃园。每到春天是打理桃树的关键时期,老人扑到桃林里,给桃树剪枝、锄草,剔除多余的桃花,一天到晚都闲不住。吴老汉说,如果打理得好,一亩桃树一年能收入7000元左右,一年下来,不仅能够挣足生活开支,而且还有多余的钱给儿孙花——尽管儿孙

们家家生活都挺宽裕,不会要老人的钱。

吴老汉生活很有规律,每天早晨六点钟便扛起锄头来到桃园,锄草、剔花,饿了就回家吃饭,吃了饭再接着干。日出而作、日落而息,老人的生活过得平静。老人说:“树上摘金、树下刨银,日子越过越舒坦。土地给了我们财富,给了我们希望。”有时候地里没啥活,他也会走到桃园里赏花看果,满眼的桃花加上翠绿的桃树叶,风景特别美,看着一棵棵美丽的桃树就像自己的孩子一样,让他感觉心里非常踏实。



吴龙龙正在摘桃



裴庄人都称三组农民和合胜是“科技能手”、“种桃能手”,他种的桃品质好。在路边装桃的车边,记者见到了和合胜。他正在整理采摘下来的鲜桃,并将这些桃子装筐过秤。顺着他手指的方向看过去,刚采摘的鲜桃果皮上覆着一层薄薄的、润泽的绒毛,几乎要闪射出光来。他把它们托在手上,像摆弄鸡蛋一样,轻轻放进篮子里,装到筐里。在忙碌中,他告诉记者,他家7口人16亩桃园,去年卖桃收入近20万元,人均2500多元。

和合胜说:“栽种桃树确实是美化环境、增加农民收入的好途径。借助中央土地流转的好政策,我又转包100亩土地,全部栽上了桃树;借助这片土地,我有信心5年后成为卖桃年收入百万元的农户。”

30岁的吴龙龙是地道的裴庄人,他的父辈都在这里生活。自从家里种上桃树,他便开始了每年年初外出打工、五月底回来帮家里卖桃的生活。在桃林深处,他挎着篮子去摘树上已经成熟的鲜桃,他的身边围着家里一群小孩子。

别看这些孩子小,他们都能帮助摘桃子,就连一个4岁的小姑娘也伸手去摘树上的桃子。看到记者到来,吴龙龙并没有停止工作,礼貌地笑笑继续手里的活计。“这里是家,这里也是根。这里的土地养育了我们”。虽然年轻,但是谈起土地,他却很有感情。

“我家里一共8亩地,种的全是桃树。”吴龙龙说,“因为种桃比较早,以前的老品种都逐渐淘汰了。我们家多数桃树才更新了两年,还没挂果。但现在挂果的桃树产量很不错,如中国沙红、春雪等品种的桃子,不仅品相好、口感好,价格也很理想。在自家地头,售价每公斤也能达到4元到6元。保守估计一棵桃树能结100公斤左右的桃子,一棵树就能收益400到600元。”

“桃树适合生长在沙土地。平常没事,我跟我爸都会来到自家的桃园转转看看,有时候什么都不干,就坐在树下也觉得挺美好的。”吴龙龙抚着手里的桃子笑着说。



果农正在等待过秤